

近日,中国国务院总理李克强在访问德国波茨坦会议旧址时发表讲话,强调了《波茨坦公告》的重要意义,并称“日本必须归还所窃取的中国领土”。该讲话后,中国外交部和日本官房长官菅义伟就《波茨坦公告》、《旧金山和约》等连续进行了几个回合的辩论。而美国国务院发言人珍·普萨基5月30日接受中国记者采访被问及《波茨坦公告》时,也顾左右而言他,拒绝对其法律效力进行定义。

作为订立二战后亚太地区秩序的基石,《波茨坦公告》本来是白纸黑字的共识。然而现在,它似乎变成了一个谜语,不仅日本歪曲它,订立它的主导者之一美国也拒绝对之进行解释。

《波茨坦公告》,究竟是不容置疑的共识,还是任人随意解释的谜语。了解了它的前世今生,就不难做出解答。

## 大西洋宪章

### “永久和平”的梦想

1941年,美国总统罗斯福和英国首相丘吉尔在大西洋的一艘军舰上会晤,签署了一份联合宣言——《大西洋宪章》。在当时法西斯最为猖狂的时刻,《大西洋宪章》却在用胜利者的口吻规划着未来和平世界的蓝图。两国在宪章中保证:两国不寻求任何领土的或其他方面的扩张,不希望看见任何与人民意志不符合的领土变更。更重要的是,在战争后的世界里,两国认为无论战胜国还是战败国都有机会在同等条件下发展,而无任何歧视,并希望“世界上所有国家必须放弃使用武力”。

与当时世界的黑暗相比,这份宪章光明得有些不切实际。然而,这份看似“不着调”的宪章实则反映了罗斯福等人的深谋远虑。当时美国的国力已经远远超过德日等法西斯国家,一旦美国参战将毫无疑问地赢得这场战争。所以,法西斯的兴起只是一时之痛,如何反思一战战后和平秩序建立失败的教训,建立“永久的和平”才是长远之计。

一战后的巴黎和约仅让人们享受了20年和平的原因是,其体现的依然是旧式战争后“成王败寇”的思想。战败的德国在新建立的国际秩序中成为二等公民,领土被分割,人民被离散,故而总想打翻身仗。用刀剑获得利益最终会被刀剑夺回,而在这你来我往的争夺中,世界将永无宁日。

为了解决这一问题,罗斯福的药方是希望二战后对世界格局的分配尽量平等,达到惩罚侵略者日



波茨坦会议旧址。

# 《波茨坦公告》,是共识不是谜语

□本报记者 王昱

的同时,不让战败国感受到太多的不公,以当地民众意愿而非国家实力划分国界。这一计划一直被贯彻到了二战后联合国的理念之中,造就了二十世纪后半叶的和平——至少,直到新的问题出现为止。

## 开罗会议

### 埋下隐患的疏忽

旨在建立永久和平的《大西洋宪章》有一个潜台词,那就是二战后秩序一旦确立,再想像过去那样用枪炮重新划分世界版图将不再那么容易,这意味着二战中盟国召开的协商订立战后秩序的历次会议至关重要。

但是,1943年11月,当蒋介石前去埃及参加开罗会议时,他显然没有对当时的国际形势作出充分的认识。11月23日晚,蒋介石携其智囊王宠惠与罗斯福单独会谈,罗斯福突然提出了一个出乎蒋介石意料的问题:“琉球系列许多岛屿

组成的弧形群岛,日本当年用不正当手段抢夺该岛的……贵国如想得到琉球群岛,可以交给贵国管理。”蒋介石对此问题毫无准备,考虑了一会儿,回答:“琉球在历史上同朝鲜一样只是中国藩属国。我觉得此群岛应由中美两国占领,然后两国共同管理为好。”

此回答被罗斯福认为是中国不想要琉球群岛的表现,在两天后再次提出时得到类似的答复后,罗斯福放弃将琉球交给中国的想法。故在会议之后的开罗宣言中仅要求日本“放弃第一次世界大战开始后,在太平洋上夺取之一切岛屿。并将如东北四省、台湾、澎湖列岛等归还中华民国”。

## 波茨坦公告

### 宣告的是胜利也是和平

1941年的《大西洋宪章》承诺了二战中战胜国对战败者的处置态度,1943年的《开罗宣言》细化了

反法西斯国家对日本的具体要求。《波茨坦公告》不过是对以上两项宣言的追认与重复,它既重申了《开罗宣言》中日本需归还中国领土的主张,同时也承诺,日本一旦“依据日本人民自由表示之意志成立一倾向和平及负责之政府”,盟国军队即行撤退,不对作为战败国的日本提出其侵略所得之外的领土要求。

由于《波茨坦公告》是对《开罗宣言》的追认与重复,当年蒋介石放弃对琉球的领土要求为日本在钓鱼岛问题上的诡辩提供了空间。钓鱼岛属于台湾附属岛屿,依据《开罗宣言》它当然应被归还给中国,但由于在地理上其离冲绳列岛更近,一直到上世纪七十年代钓鱼岛问题出现争议之前,美国一直将之作为冲绳的附属岛屿进行“托管”,后又随冲绳一起交给日本进行管理,这让钓鱼岛问题成了一个难解的死结。

在钓鱼岛这个死结面前,我们如何重新认识《波茨坦公告》的精神呢?如上所述,二战战后体系分配的可贵之处在于,它史无前例地打破了历次战争后“成王败寇”的思想,一定程度上实现了对战败国领土的尊重。面对这样一个算得上“仁至义尽”的分配制度,作为战败国的日本应当感恩,用尊重他国领土的态度回报二战中盟国对其权益的尊重。而今天,日本却为了非法侵占钓鱼岛不惜破坏这来之不易的和平,此种行径,已然是对波茨坦公告精神的背离。

《波茨坦公告》,是一份共识,而不是一个谜语。它宣誓的是盟国的胜利,更是对和平的追求。谁为了一己私利的领土野心破坏这一追求,谁就是对这份公告、对二战战后成果的无耻背叛。



波茨坦会议现场。

## 军情观察

### 美“朱姆沃特”舰:海上幽灵

本报国际观察员 尹明亮



最近,美国第二艘“朱姆沃特”级驱逐舰“迈克尔·蒙苏尔”号开始铺设龙骨,这种被称为“人类舰史上的一次大革命”的海上幽灵距形成战斗力更近了一些。

作为美国在21世纪最先进的战舰,“朱姆沃特”级驱逐舰从一开始便吸引着人们的眼光。正如美国各式智能隐身飞行器引领飞机潮流一样,“朱姆沃特”驱逐舰也引领着海洋战舰的新趋势:高度智能化、舰体隐身化、人员最少化。

集众多先进设计于一身的“朱姆沃特”级驱逐舰特点明显,与美国现役最先进的“阿利·伯克”级“宙斯盾”驱逐舰相比,尽管没有装备美国最先进的“宙斯盾”作战系统,但并不影响它的先进性。

事实上,虽没有宙斯盾系统同时处理上千个目标的能力,但“朱姆沃特”级有更强大的跨平台信息整合、作战能力,其搭载的Aegis作战系统,整合程度与自动化程度远比宙斯盾系统要高,在整个船舶的寿命周期中都只需要一人操作整个火炮系统。正是高度的智能化,“朱姆沃特”级的舰载人员也降到了最低,其舰载人员目标是减少到125人,与“阿利·伯克”级驱逐舰上345人的编制相比,少了将近三分之二。

之所以成为幽灵,或许更多还是因为“朱姆沃特”级驱逐舰出色的隐身性能。“朱姆沃特”级驱逐舰的外形十分奇特,没有旗杆,没有天线杆,甚至没有闪烁信号灯,宛如行驶在大洋中的一个幽灵。而这也恰是“朱姆沃特”级驱逐舰隐身性能的体现,虽然体积比“阿利·伯克”级大40%,但是雷达反射面比一条渔船还小。

有分析人士认为,“朱姆沃特”级驱逐舰一旦服役并参与作战,这种海上幽灵也必将如F-117、F-22等隐形战机一样,给其他国家带来巨大的震撼。而事实上,“朱姆沃特”级主要面向对陆攻击的功能定位本身也体现了美国海军巨大的优势:当今世界,已没有哪国的海军能在大洋上成为美国海军的对手。

七大九段高手摆擂 五位世界冠军巅峰对决

2013全国围棋  
甲级联赛



泰汽电动汽车 专场  
TAICHI NEW ENERGY

齐鲁晚报·山东景芝酒业队VS重庆银行队

承办:齐鲁晚报棋院 山东泰汽电动车有限公司

特别协办:山东景芝酒业股份有限公司

比赛时间:6.1-2

新浪、搜狐两大网站对比赛进行全程直播,欢迎广大棋迷观战。



绿色出行 泰汽电动 经济型电动汽车领跑者

泰汽控股·山东泰汽电动车有限公司 http://www.sd-taiqi.com 绿色热线:4006 383 666